
《统计基础知识与统计实务》模拟试题一
一、单项选择题（每题只有一个正确答案，将正确答案选项的代表字母填写在答题纸上；每题1分，30道题，共30分）

1、概率抽样调查是从研究的总体中依（   ）抽取部分单位作为样本的调查方法。

A、系统原则                    B、随机原则

C、确定原则                    D、科学原则

2、登记误差不会出现在（    ）。

A、计算环节                    B、抽样环节

C、记录环节                    D、汇总环节

3、复合分组属于重叠分组，所依据的分组标志数为（    ）。

A、1个                         B、2个及以上

C、3个                         D、3个及以上

4、变量值是指（    ）。

A、指标值                      B、标志值

C、单位值                      D、总体值

5、简单分组依据的分组标志数是（    ）。

A、1个                        B、不超过2个

C、不超过3个                  D、3个以上

6、关于统计一词的理解中，《中国统计年鉴》属于（    ）。

A、统计工作                    B、统计资料

C、统计学                      D、统计数据

7、在社会经济统计中，离散变量一般表现为只能取（    ）。

A、整数                        B、小数

C、正数                        D、负数

8、下列相对指标中，属于在不同总体之间对比的相对指标是（    ）。

A、计划完成程度相对指标        B、结构相对指标

C、比例相对指标                D、比较相对指标

9、以1980年为基期，2006年为报告期，若求平均发展速度须开方计算，应开（   ）次方。

A、28                          B、27

C、26                          D、25

10、先将总体中各单位按一定的标志排队，然后每隔一定的距离抽取一个单位构成样本，此种方法为（    ）。

A、简单随机抽样                B、系统随机抽样

C、分层随机抽样                D、整群随机抽样

11、下列指标中不属于平均指标的是（    ）。

A、调和平均数                  B、众数

C、中位数                      D、平均差

12、调查时间是指（    ）。

A、调查工作开始的时间          B、调查资料所属的时间

C、调查工作起止的时间          D、调查工作结束的时间

13、离散系数的意义是（    ）。

A、 离散系数越大，均值对总体指标值的代表性越强

B、离散系数越大，均值对总体指标值的代表性越弱

C、离散系数越大，标注差对总体指标值的代表性越强

D、离散系数越大，标准差对总体指标值的代表性越强

14、统计工作的基础阶段是（    ）。

A、统计设计                   B、统计分析

C、统计整理                   D、统计调查

15、划分组限时，如果相邻组的上下限重叠，则（    ）。

A、与上限相等的标志值计入下一组      B、与下限相等的标志值计入上一组

C、与上限相等的标志值计入上一组      D、与下限相等的标志值计入下一组

16、目前我国进行住宅销售价格指数编制时使用的指数是（    ）。

A、拉式指数                   B、帕式指数

C、梅氏指数                   D、先令式指数

17、直方图中每个条形的面积与所有条形面积和之比为（    ）。

A、频数                       B、频次

C、频度                       D、频率

18、某企业的职工人数比上年增加5%，职工工资水平提高2%，则该企业职工工资总额比上年增长（    ）。

A、7.0%                       B、7.1%

C、10.0%                      D、11.0%

19、行业分类划分依据的原则是（    ）。

A、经济活动的同质性           B、经济活动的异质性

C、经济活动监管部门的性质     D、从事经济活动单位的性质

20、在普查年份，基本单位统计的调查方法采用（    ）。

A、全面调查                   B、典型调查

C、重点调查                   D、抽样调查

21、我国最新的《国民经济行业分类》实施日为（    ）。

A、2011年10月1日           B、2011年11月1日

C、2011年12月1日           D、2012年1月1日

22、增加值率是一定时期内增加值占（    ）。

A、中间投入的比重            B、中间消耗的比重

C、总产出的比重              D、中间产品的比重

23、计算时间序列的速度指标时，常需要计算环比发展速度和定基发展速度这两个指标，二者的关系是（    ）。

A、环比发展速度之和等于定基发展速度  B、环比发展速度之积等于定基发展速度

C、定基发展速度之和等于环比发展速度  D、定基发展速度之积等于环比发展速度

24、观点审核是统计报告撰写（     ）。

A、选题定向环节的主要工作之一        B、谋篇布局环节的主要工作之一

C、遣词造句环节的主要工作之一        D、润色修改环节的主要工作之一

25、一篇统计报告的题目为《挖掘潜力是提高工业经济效益的重要途径》，其题目类型为（  ）。

A、主题式                     B、观点式

C、提问式                     D、正副标题合用

26、企业一套表的调查单位确定原则为（    ）。

A、先有数，再进库             B、先进库，再有数

C、先审核，再进库             D、先进库，再审核

27、我国现行经济普查实施的年份是（    ）。

A、逢1、6的年份             B、逢0、5的年份

C、逢3、8的年份             D、逢3、6的年份

28、当前，我国居民消费价格调查对象包括的商品（服务）为（     ）。

A、六大类                    B、七大类

C、八大类                    D、九大类

29、工资总额统计中在岗职工的工资不包括（    ）。

A、基本工资                  B、入股分红

C、工资性津贴                D、工资性补贴

30、组织机构代码的构成位数是（    ）。

A、1位                      B、6位

C、8位                      D、9位

二、多项选择题（每题有2个或2个以上正确答案，将正确答案选项的代表字母填写在答题纸上，多选、错选、漏选、未选均不得分；每题2分，10道题，共20分）

1、总体的基本特征可概括为（     ）。

A、同质性                   B、差异性

C、大量性                   D、随机性

E、确定性

2、统计的工作过程一般可划分为以下阶段（    ）。

A、统计设计                 B、统计调查

C、统计整理                 D、统计分析

E、统计报告

3、统计调查方案一般应包括（    ）。

A、调查目的                 B、调查对象、调查单位和报告单位

C、调查项目和调查表         D、调查时间、调查期限和调查空间

E、调查的组织计划

4、除简单随机抽样外，概率抽样还包括（    ）。

A、系统随机抽样             B、偶遇抽样

C、分层随机抽样             D、整群随机抽样

E、重点抽样

5、实物单位是指根据事物的自然属性和特点而采用的一系列计量单位，包括（    ）。

A、自然单位                 B、度量衡单位

C、复合单位                 D、简单单位

E、标准实物单位

6、统计指数可分为（    ）。

A、个体指数和总指数                B、个体指数和综合指数

C、数量指标指数和质量指标指数      D、动态指数和静态指数

E、平均指数和综合指数

7、统计报告的特点是（    ）。

A、科学性                  B、实用性

C、密集性                  D、专业性

E、时效性

8、现行的国家统计报表制度包括（    ）。

A、周期性普查制度          B、非周期性普查制度

C、经常性调查制度          D、非经常性调查制度

E、突发性调查制度

9、当前，我国统计上划分大中小微型企业依据的指标是（    ）。

A、从业人员               B、工资总额

C、资产总额               D、营业收入

E、利润总计

10、在进行从业人员统计时，不属于在岗职工的是（    ）。

A、处于试用期的人员       B、编制外招用人员

C、外派工作人员           D、劳务派遣人员

E、聘用的正式离退休人员

三、判断题（判断对错，正确的划“√”，错误的划“×”，将各题答案符号填写在答题纸上，每题1分，20道题，共20分）

1、标志分为不变标志和变异标志的依据是总体单位表现上的不同。（    ）

2、典型调查的主要作用有：弥补全面调查的不足、在一定条件下验证全面调查数据的真实性。（    ）

3、初级资料是指他人搜集的未作任何加工整理的原始资料。（     ）

4、邮寄访问法是通过邮寄问卷进行访问的方法。（    ）

5、控制统计调查误差的途径主要有两个：控制登记误差和控制代表性误差。（    ）

6、统计整理的基本方法是分组、汇总和编制统计图表。（    ）

7、统计分组的关键是选择分租标志与划分各组界限。（     ）

8、统计指标是反映总体单位数量特征的基本概念和具体数值的总称。（    ）

9、质量指标是说明总体内部数量关系和总体单位水平的指标，通常以绝对数和平均数的形式来表示。（    ）

10、在计算平均增长速度时通常采用水平法。（     ）

11、重点调查实际上也是一种概率抽样调查。（     ）

12、企业人员在撰写统计报告时，熟悉企业的历史与现状是写好统计报告的关键。（    ）

13、对于变量值数目很少的离散变量，数列应以组距式而非单列式进行编制。（    ）

14、2003年调整后的普查项目包括人口普查、经济普查和农业普查。（    ）

15、一篇统计报告的标题可以有多种的选择。（    ）

16、由两个或两个以上产业活动单位组成的法人单位称为多产业法人单位。（    ）

17、企业一套表的统计范围包括年主营业务收入1000万元及以上的工业法人单位。（    ）

18、固定资产投资（月报口径）由500万元及以上建设项目投资和房地产开发投资构成。（   ）

19、统计分类标准是由统计主管部门对统计分类所做的统一规定，它一般是以国家标准或统计标准形式发布的。（    ）

20、城乡划分代码以统计用区划代码为基础，在12位区划代码后面延拓6位代码组成18位代码。（    ）

四、综合应用题（每题有若干组答案选项，每组有1个或1个以上正确答案，将正确答案选项的代表字母填在答题纸上，每组分别计分，在每组选项内多选、错选、漏选、未选均不得分；每题10分，其中每组2分，3道题，共30分）

1、 某公司工人月平均工资水平分组情况如下：

	按月工资水平分组（元）
	工人数（人）

	500以下
	10

	500——550
	42

	550——600
	17

	600——650
	15

	650——700
	12

	700以上
	4

	合计
	100


根据资料请回答下列问题：

（1）上述数列中工人数是（    ）。

A、频数                     B、变量

C、变量值                   D、分组标志

（2）各组的组中值分别是（    ）。

A、500    525    575    625    675    700

B、475    525    575    625    675    700

C、500    525    575    625    675    725

D、475    525    575    625    675    725

（3）第二组的组距是（    ）。

A、75                       B、60

C、50                       D、45

（4）第五组的频率是（    ）。

A、10%                     B、12%

C、15%                     D、17%

（5）该公司工人月平均工资为（    ）。

A、569.5元                  B、579.5元

C、589.5元                  D、599.5元

2、某商店三种商品的销售量和价格资料如下表：

	商品名称
	计量单位
	基期
	报告期

	
	
	销售量
	单价（元）
	销售量
	单价（元）

	皮鞋
	双
	4000
	178
	3800
	200

	彩电
	台
	1200
	2800
	1500
	2750

	西装
	件
	800
	1000
	900
	1250


根据资料请回答下列问题：

（1）三种商品的销售量指数为（    ）。

A、118.56%                 B、103.33%

C、125.00%                 D、112.50%

（2）三种商品的价格指数为（    ）。

A、112.35%                 B、105.58%

C、125.00%                 D、104.04%

（3）价格变动对销售额的影响程度和金额分别为（    ）。

A、由于价格的变动，使销售额增长12.35%，增加700800元

B、由于价格的变动，使销售额增长5.58%，增加303600元

C、由于价格的变动，使销售额增长25%，增加904400元

D、由于价格的变动，使销售额增长4.04%，增加233600元

（4）三种商品的销售额指数为（    ）。

A、125.18%                   B、123.36%

C、109.09%                   D、107.50%

（5）题干中彩电销售量变动的相对数是一个（    ）。

A、总指数                    B、综合指数

C、平均指数                  D、个体指数

3、2011年，《中国统计年鉴》显示：2010年，我国当年价格计算的国内生产总值为401202.0亿元（其中，最终消费186905.3亿元、资本形成总额191690.8亿元），年末人口数为134091万人。

根据资料请回答下列问题：

（1）国内生产总值的核算方法包括（    ）。

A、生产法                    B、收入法

C、分配法                    D、支出法

（2）2010年，我国的货物和服务净出口额为（    ）。

A、22605.9亿元               B、378596.1亿元

C、214296.7亿元              D、209511.2亿元

（3）分行业进行国民经济生产活动统计时，计算工业总产值一般采用（    ）。

A、成本法                    B、产品法

C、要素收入法                D、工厂法

（4）使用题干中所给的四个统计指标，可以计算得到（    ）。

A、结构相对指标              B、比例相对指标

C、比较相对指标              D、强度相对指标

（5）如果2010年，我国增加值率为30%，则总产出为（    ）。

A、623017.7亿元              B、638969.0亿元

C、75353.0亿元               D、1337340.0亿元


